



# இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு வர்த்தமானப் பத்திரிகை

அதி விசேஷமானது

## இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு வர்த்தமானப் பத்திரிகை அதி விசேஷமானது

අංක 2394/56 - 2024 ජූලි මස 26 වැනි සිකුරාදා - 2024.07.26

2394/56 ஆம் இலக்கம் - 2024 ஆம் ஆண்டு யூலை மாதம் 26 ஆந் திகதி வெள்ளிக்கிழமை

(அரசாங்கத்தின் அதிகாரத்துடன் பிரசுரிக்கப்பட்டது)

### பகுதி I : தொகுதி (I) - பொது

#### அரசாங்க அறிவித்தல்கள்

தேர்தல் காலப்பகுதியினுள் அரசாங்கத்திற்கு அல்லது அரசு கூட்டுத்தாபனங்களுக்கு அல்லது நியதிச்சட்ட சபைகளுக்குச் சொந்தமான யாதேனும் அசையா அல்லது அசையும் ஆதனத்தை கட்சிகள், குழுக்கள், வேட்பாளர்களின் ஊக்குவிப்புக்கு அன்றேல் பாதிப்புக்கு காரணமாக அமைகின்ற விதத்தில் அல்லது சுதந்திரமானதும் நீதியானதுமான ஒரு தேர்தலை நடாத்தும் நோக்கத்திற்கு தடங்கலாக அமைகின்ற விதத்தில் நேரடியாக அல்லது மறைமுகமாக பயன்படுத்துவதைத் தடுப்பதற்கான பணிப்புகள்

இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் அரசியலமைப்பின் 104ஆ(4)(அ) உட்பந்தியின் கீழ், தேர்தல் ஆணைக்குழுவினால் ஆக்கப்படுகின்ற, அரசாங்கத்திற்கு அல்லது அரசு கூட்டுத்தாபனங்களுக்கு அல்லது நியதிச்சட்ட சபைகளுக்குச் சொந்தமான யாதேனும் அசையா அல்லது அசையும் ஆதனத்தை தேர்தலொன்றின் போது கட்சிகள், குழுக்கள், வேட்பாளர்களின் ஊக்குவிப்புக்கு அன்றேல் பாதிப்புக்குக் காரணமாக அமைகின்ற விதத்தில் அல்லது சுதந்திரமானதும் நீதியானதுமான ஒரு தேர்தலை நடாத்தும் நோக்கத்திற்கு தடங்கலாக அமைகின்ற விதத்தில், நேரடியாக அல்லது மறைமுகமாக பயன்படுத்துவதைத் தடுப்பதற்காக கீழ்க்காணும் பணிப்புகள் இத்தால் பிரகடனம் செய்யப்படுகின்றன.

ஆர். எம். ஏ. எல். ரத்நாயக்க,  
தவிசாளர்,  
தேர்தல் ஆணைக்குழு.

எம். ஏ. பி. சி. பெரேரா,  
உறுப்பினர்,  
தேர்தல் ஆணைக்குழு.

அமீர் பாயிஸ்,  
உறுப்பினர்,  
தேர்தல் ஆணைக்குழு.

ஏ. சண்முகநாதன்,  
உறுப்பினர்,  
தேர்தல் ஆணைக்குழு.

பேராசிரியர் லக்ஷ்மன் திசாநாயக்க,  
உறுப்பினர்,  
தேர்தல் ஆணைக்குழு.

தேர்தல் ஆணைக்குழு அலுவலகம்,  
சரண மாவத்தை,  
இராஜகிரிய,  
2024, யூலை 26.



“தேர்தல் காலப்பகுதியினுள், அரசாங்கத்திற்கு அல்லது யாதேனுமோர் அரசு கூட்டுத்தாபனத்திற்கு அல்லது அரசு அதிகாரப்பைக்கு அல்லது அரசுடைமைக் கம்பனிக்குச் சொந்தமான யாதேனும் அசையும் அல்லது அசையா ஆதனத்தை” யாதேனுமோர் அரசியற் கட்சியை அல்லது சுயேச்சைக் குழுவை அல்லது வேட்பாளரைத் தேர்ந்தெடுக்கும், வேட்பாளரை ஊக்கப்படுத்தும் அல்லது தடுக்கும் நோக்கத்திற்காக யாதேனுமோர் அரசியற் கட்சி அல்லது சுயேச்சைக் குழு பயன்படுத்துவதைத் தடைசெய்யும் தத்துவம், இலங்கையின் அரசியலமைப்பின் 104-ஆ.(4)(அ) உட்பந்திக்கமைய தேர்தல் ஆணைக்குழுவுக்கு உரித்தாகும். அதேபோல், அரசியலமைப்பின் 104 ஆ. (4)(அ) உட்பந்தியின் கீழ் தேர்தல் ஆணைக்குழுவின்னால விடுக்கப்படுகின்ற மேலே சொல்லப்பட்ட பணிப்புக்களை அமுல்படுத்துவதற்கு அவ்வுறுப்புரையின் (ஆ) உட்பந்திக்கமைய அரசுடைமையான ஆதனங்களுக்குப் பொறுப்பாகவிருக்கின்ற அலுவலர்கள் அனைவரும் கட்டப்பாடுடையவர்களாவர். ஆகையால் அமைச்சர் செயலாளர்கள், மாகாண சபைகளின் பிரதம செயலாளர்கள் அடங்கலான அனைத்து அரசு அலுவலர்களும் இப்பணிப்புக்களக்கமைய செயலாற்ற வேண்டும். அதேபோல், தமது கட்டுப்பாட்டின் கீழுள்ள அனைத்து அரசு அலுவலர்களும் இப்பணிப்புக்களக்கமைய செயலாற்றுவதையிட்டு தாபனத் தலைவர்கள் பொறுப்பாக இருத்தல் வேண்டும். இப்பணிப்புக்கள் அரசாங்க அமைச்சர்கள், திணைக்களங்கள், ஆணைக்குழுக்கள் அடங்கலான அரசு நிறுவனங்களுக்கும், மாகாண சபைகள், உள்ளூர் அதிகாரப்பைகள், கூட்டுறவுச் சங்கங்கள், அரசு கூட்டுத்தாபனங்கள், நியதிச்சட்ட சபைகள், அரசு அதிகாரப்பைகள், அரசு வங்கிகள், அரசு பல்கலைக்கழகங்கள், அரசு கையகப்படுத்திய கம்பனிகள் முதலான அனைத்து அரசு நிறுவனங்களுக்கும், 50% சதவீதத்திற்குக் கூடுதலான பங்குகள் அரசு அல்லது அரசு கம்பனிகள் வசமுள்ள நிறுவனங்களுக்கும் செயல்வழிப்பெறவதாக இருக்கும்.

## 02. அலுவலர்கள்

- 2.1. அனைத்து அரசு அலுவலர்களினதும் திறமை, அறிவு, அவர்களின் காலநேரம் என்பனவும் அரசு ஆதனமாகக் கருதப்படுகிறது. ஆதலால்,
  - 2.1.1. அரசியல் உரிமைகளை அனுபவிக்க உரித்துடைய அரசு அலுவலரொருவராயிருப்பினும், கடமை நேரத்தில் தனது அலுவலகத்தில் அல்லது அலுவலக வளவில் முறைப்படி விடுமுறை பெற்றிராத பட்சத்தில், அலுவலகத்திற்கு வெளியிலேனும் அரசியல் ஊக்கப்படுத்தும் செயற்பாடுகளில் ஈடுபடுதலாகாது.
  - 2.1.2. அரசியல் உரிமைகளை அனுபவிக்க உரித்துடையவர்களல்லாத அரசு அலுவலர்கள் விடுமுறை பெற்றுக்கொண்டேனும் அரசியல் கருமம் எதிலும் ஈடுபடுதலாகாது.
  - 2.1.3. அரசியல் உரிமைகளை அனுபவிக்க உரித்துடையவரல்லாத அரசு அலுவலரொருவர் தனது தனிப்பட்ட சமூக வலைத்தளக் கணக்கொன்றை அல்லது வேறு கணக்கொன்றைப் பயன்படுத்தி யாதேனுமோர் அரசியற் கட்சியை/சுயேச்சைக் குழுவை அல்லது வேட்பாளரை ஊக்கப்படுத்துவதற்கு அல்லது பாதிப்பினை ஏற்படுத்துவதற்கு காரணமாக அமைகின்ற யாதேனுமொரு பிரச்சாரத்தை அல்லது வெளிப்படுத்துகையை மேற்கொள்வது ஒரு குற்றமாகும்.
  - 2.1.4. அரசியல் உரிமைகளை அனுபவிக்க உரித்துடைய அரசு அலுவலரொருவராயிருப்பினும், அத்தகைய பிரச்சாரங்களையும் வெளிப்படுத்துகைகளையும் அரசு வளங்களைப் பயன்படுத்தி கடமை நேரத்தில் மேற்கொள்ளலாகாது என்பதோடு, தனிப்பட்ட சமூக வலைத்தளக் கணக்குகள் மூலமாயினும் ஓர் அரசியற் கட்சி/சுயேச்சைக் குழு/வேட்பாளர், தேர்தல் தொடர்பான உண்மைக்குப் புறம்பான செய்திகளையும், புணையப்பட்ட தகவல்களையும் திட்டமிட்டு மாற்றப்பட்ட/திரிபுபடுத்தப்பட்ட தகவல்களையும் பரப்பிச்செய்வதற்கு அல்லது பகிரங்கப்படுத்துவதற்கு அவகாசமளித்தல் ஒரு குற்றமாகும்.
- 2.2. அரசியல் நடவடிக்கைகளும், அரசு ஆதனங்களை முறைசேடான விதத்தில் பயன்படுத்துவதைத் தடுத்தலும்
  - 2.2.1. அலுவலரெவருக்கும் அல்லது ஊழியரெவருக்கும் அரசியல் நடவடிக்கைகளுக்காக அரசு ஆதனங்கள் அதாவது வாகனங்கள், பிரச்சார சாதனங்கள், அச்சீட்டுப் பொறிகள், நிழற்படப் பிரதியெடுக்கும் இயந்திரங்கள், ஊடக சாதனங்கள், தொலைபேசி வசதிகள், எழுதுகருவிகள், சுற்றுலா விடுதிகள் முதலான அரசு வசமுள்ள எதனையும் அல்லது வேறு அரசு ஊழியரெவரையும் அரசியல் நடவடிக்கைகளில் ஈடுபடுத்தும் உரிமை அல்லது அரசு வசமுள்ள எதனையும் பயன்படுத்தும் உரிமை கிடையாது.
  - 2.2.2. தேர்தலோடு தொடர்புடைய அரசு ஆதனங்களின் துஷ்பிரயோகத்தைத் தடுப்பதற்கென தேர்தல் ஆணைக்குழுவின்னால வெளியிடப்பட்டுள்ள ஒரு பணிப்பு அல்லது பணிப்புக்கள் மீறப்பட்டிருப்பதாக ஆணைக்குழுவுக்கு கிடைக்கப்பெற்றுள்ள தகவல்கள் அல்லது முறைப்பாடுகள் தொடர்பில் மேலும் ஆராய்வது அவசியமென்று தேர்தல் ஆணைக்குழு தீர்மானிக்கின்றவிடத்து, அதற்குத் தேவையான அச்சு அல்லது இலத்திரனியல் ஆவணங்கள், கலந்துரையாடல் குறிப்புகள், அறிக்கைகள், ஆட்சேர்ப்புக்கள் அல்லது நியமனங்கள் வழங்குவதோடு தொடர்புடைய அறிக்கைகள்











மற்றும் ஏனைய சோடனைகள் என்பவற்றை மேற்கொள்வதைத் தடுப்பதைப் போலவே பெருந்தெருக்கள் மீதும் இரு மருங்கிலும் உள்ள பாதசாரிகள் நடைபாதைகளின் மீதும் கட்சிகள்/குழுக்கள்/வேட்பாளர்களை ஊக்கப்படுத்தும் விதத்தில் அல்லது பாதிப்பை ஏற்படுத்தும் விதத்தில் வர்ண பூச்சுக்களைப் பூசுதல் மூலம் அல்லது டிஜிட்டல் அல்லது இலத்திரனியல் பலகைககள் போன்ற முறையில் பிரச்சார நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வதைத் தவிர்ப்பதற்கான அதிகார எல்லைக்குரிய குறித்த அரச ஆதனங்களின் உரித்தரிமை அல்லது நிருவாகம் உரித்தான அரச நிறுவனங்களின் தலைவர்களின்/மாகாண அல்லது பிரதேச தலைவர்களின் மற்றும் மாநகர முதல்வர்/தவிசாளர்/மாநகர ஆணையாளர்/செயலாளர் மற்றும் அந்தந்த பிரிவுத் தலைவர்களின் பொறுப்பாகும். உள்ளூர் அதிகாரஸபைகளுக்கும் ஏனைய அரச நிறுவனங்களுக்கும் வாக்கெடுப்புக்குரிய அரசியலமைப்பினால் உரித்தாக்கப்பட்ட கடமைகளைத் தட்டிக்கழிப்பதையும் ஏற்பாடுகளை மீறவதாக கருதப்படுதல் வேண்டும்.

- 8.5. யாதேனுமோர் அமைச்சு, திணைக்களம் அல்லது அரச நிறுவனம் தேர்தல் காலப்பகுதிக்கு முன்னர் நிர்மாணித்துள்ள அல்லது காட்சிப்படுத்தி வருகின்ற கட்சிகள்/குழுக்கள்/வேட்பாளர்கள் ஊக்கப்படுத்துவதற்கு காரணமாக அமையக்கூடிய விதத்தில் பொது இடங்களில் பார்வைக்கு வைக்கப்பட்டுள்ள புகைப்படங்கள், பிரச்சாரப் பலகைகள், கொடிகள், பதாகைகள், சோடனைகள் ஆகியவற்றை பொதுமக்களுக்கு காட்சிப்படுத்துவதிலிருந்து அகற்றுவதற்கு குறித்த அரச நிறுவனங்களின் தலைவர்கள் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும். தமது உள்ளூர் அதிகாரஸபை அதிகார எல்லைக்குள் பகிரங்க இடங்களில் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ள கட்சிகள்/குழுக்கள்/வேட்பாளர் ஊக்குவிப்புக்கான பிரச்சாரப் பலகைகள், கொடிகள், பதாகைகள், சோடனைகள் ஆகியவற்றை அகற்றுவதற்கு உள்ளூர் அதிகாரஸபைகளின் தலைவர்களும் குறித்த நிறுவனங்களின் ஆணையாளர்களும் செயலாளர்களும் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும்.
- 8.6. தேர்தலொன்றின்போது கட்சிகள்/குழுக்கள்/வேட்பாளர்களை ஊக்கப்படுத்தும் நடவடிக்கைகள் அல்லது பாதிப்பை ஏற்படுத்தும் நடவடிக்கைகளுக்காக அரச ஆதனங்கள் பயன்படுத்தப்படுவதைத் தடுக்கும் விதத்திலான இப்பணிப்பு எத்தகைய தளர்த்தலுக்கும் இடமின்றி வலுவாக அமுல்படுத்தப்படல் வேண்டும். ஒவ்வோர் அமைச்சின் கீழுள்ள அனைத்துத் திணைக்களங்கள், அரச கூட்டுத்தாபனங்கள், சபைகள் மற்றும் ஏனைய நிறுவனங்களின் தலைவர்களுக்கும் இது தொடர்பான அறிவுறுத்தல்களை வழங்குவதற்கு அமைச்சுச் செயலாளர்கள் நடவடிக்கை எடுத்தல் வேண்டும். அதேபோல், அத்தகைய அனைத்து நிறுவனங்களின் அலுவலர்களும் இவ்வறிவுறுத்தல்களுக்கும் பணிப்புசுளுக்கும் அமைவாக செயற்படுகின்றனரா என்பதை அமைச்சுச் செயலாளர்களும் நிறுவனங்களின் தலைவர்களும் உறுதிசெய்து கொள்ளல் அத்தியாவசியமாகும்.
- 8.7. தேர்தலோடு தொடர்புடைய அனைத்துச் சட்டங்களையும் வலுவாக்கம்செய்வதற்கும் பாதுகாப்பதற்கும் தேர்தல் ஆணைக்குழுவுக்கு ஒத்துழைப்பு வழங்குதல் உரிய சட்ட வலுவாக்கத்திற்குப் பொறுப்பாகவுள்ள அனைத்து அரச அதிகாரிகளினதும் பணியாக இருக்க வேண்டுமென அரசியலமைப்பின் 104-ஆ.(2) உட்பந்தியில் காணப்படுகின்ற இக்குறிப்பீடு தொடர்பாக அரச அலுவலர்களின் கவனம் ஈர்க்கப்படுதல் அத்தியாவசியமாகும்.
- 8.8. இப்பணிப்புசுளில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விடயங்கள் தொடர்பாக அமைச்சர்களையும், அமைச்சர்களின் பணியாட்குமுவினரையும் அறிவுறுத்தும் பொறுப்பு உரிய அமைச்சின் செயலாளருக்கு ஒப்படைக்கப்படுகின்றதென் பதையும், மாகாண சபைகளின் ஆளுநர்களை அறிவுறுத்தும் பொறுப்பை பிரதம செயலாளர் மற்றும் உரிய மாகாண சபை அமைச்சுச் செயலாளர்கள் வகிக்கின்றனர் என்பதையும் கவனத்திற்கொள்ள வேண்டும்.
- 8.9. ஏற்புடைத்தாகின்றவிடத்து ஆணைக்குழுக்களின் செயலாளர்கள், அத்தகைய ஆணைக்குழுக்களின் தவிசாளர்கள் மற்றும் உறுப்பினர்களுக்கு இப்பணிப்புசுள் தொடர்பாக அறிவுறுத்த நடவடிக்கையெடுத்தல் வேண்டும்.
- 8.10. அரசியலமைப்பில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விடயங்கள் தவிர, அமைச்சுக்களின்/திணைக்களங்களின்/நிறுவனங்களின் தலைவர்கள் பிரதான கணக்கீட்டு அலுவலர்களாகவும் அல்லது கணக்கீட்டு அலுவலர்களாகவும் இருப்பதனால், அரசாங்கம் வசமிருக்கும் ஆதனங்களின் முறையற்ற பாவனையைத் தடுப்பது அத்தகைய அலுவலர்களுக்கு ஒப்படைக்கப்படும் ஒரு பொறுப்பாகும்.
- 8.11. உள்ளூர் அதிகாரஸபைகள், ஏனைய அரச அல்லது நியதிச்சட்ட சபைகள், அரச கம்பனிகளினால் குறித்த நிறுவனங்களுக்கு நியதிச்சட்ட அல்லது வேறு வகையில் ஒப்படைக்கப்பட்டுள்ள கடமைகளைத் தட்டிக்கழிப்பதும் அத்துடன்/அல்லது செய்யாமலிருப்பதும் பணிப்புசுளை மீறவதாகக் கருதப்படும்.
- 8.12. இப்பணிப்புசுளுக்கு இணங்கியொழுக்காமை, இலங்கைச் சனநாயக சோசலிசக் குடியரசின் அரசியலமைப்பின் உறுப்புரை 104எள. இற்கமைய தண்டனைக்குரிய ஒரு குற்றமென்றும் குறிப்பிடப்படுகிறது.



இப்பணிப்புக்களில் அரசாங்கம் என்று குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஒவ்வொரு இடத்திலும் அரசாங்க அமைச்சுக்கள், திணைக்களங்கள் அடங்கலான அனைத்து அரச நிறுவனங்கள், மாகாண சபைகள், உள்ளூர் அதிகாரசபைகள், அரச கூட்டுத்தாபனங்கள், நியதிச்சட்ட சபைகள், ஆணைக்குழுக்கள், அரச வங்கிகள், அரச பல்கலைக்கழகங்கள், அரசாங்கத்தினால் கையகப்படுத்தப்பட்ட கம்பனிகள் ஆகிய அனைத்து நிறுவனங்களும் 50% சதவீதத்திற்கு கூடுதலான பங்குகள் அரசாங்கம் அல்லது அரச கம்பனிகள் வசமிருக்கும் நிறுவனங்களும் என்று பொருள்படும்.

அரசாங்க அலுவலர்களும் ஊழியர்களும் என்று குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஒவ்வொரு இடத்திலும் மேற்சொன்ன நிறுவனங்களில் பணிபுரிபவர்களும், ஏதேனுமோர் அடிப்படையில் சேவையில் ஈடுபடுத்தப்பட்டிருக்கின்றவர்களும்மான குடியரசிலிருந்து வேதனமொன்றையோ படியொன்றையோ பெறுகின்ற ஆட்கள் அனைவரும் என்று பொருள்படும்.

இது தொடர்பாக வெளியிடப்பட்ட 2024.07.10 ஆம் திகதிய 2392/28 ஆம் இலக்க அதிவிசேட வர்த்தமானப் பத்திரிகை அறிவித்தல் இத்தால் நீக்கப்படுகிறது.

EOG 07 - 0278